
烟台市芝罘区养正小学 2021-2022学年劳动教
育工作开展报告 

基本情况：养正小学，专职劳动教育教师 0 人，兼职劳动

教育教师 5 人，校内劳动教育基地 1 处，校外劳动教育基地 0

处。 

一、课程开课情况 

学校根据课程设置要求，一年级至五年级每周各 1 课时。

学校以课堂教育为主，主要形式为课堂授课与课外实践相结

合。 

二、劳动基地建立情况 

本校只有校内劳动教育基地。由于学校面积较小，在操场

一侧用木箱种植蔬菜，打造“1 平米”小菜园，共计 15 平米。 

三、经费投入情况 

学校共投入年度经费约0.6万元，用于劳动教育的蔬菜种植

及养护。 

四、选用教材情况 

学校选用劳动教育教材为：一年级至五年级使用青岛出版

社出版的《劳动实践活动手册》。 

五、学校劳动教育实施方案 

（一）指导思想 

劳动和劳动技术教育是中小学教育不可缺少的重要组成部分，

是全面贯彻落实教育方针，实施素质教育、提高学生总体素质的基



本途径。为深入做好学生良好习惯养成教育工作,制定本方案。 

（二）以劳动技术教育为主阵地，培养学生良好劳动习惯。 

1.探求新的教学方法,促进学生劳动意识的增强。劳动课教学

必须以学生为主体,通过学生的实践，提高他们的劳动技能。所

以，教师在教学中，要把传授劳动知识技能与培养劳动习惯相结

合，通过劳动实践活动培养学生热爱劳动的思想、吃苦耐劳的精

神和对工作的责任心,养成良好的劳动习惯。 

2.开展有针对性的活动,促进学生劳动能力的提高。比如，可

以在小学生中定期举办自理能力测试、劳动能手竞赛、“今天我

当家” 中队主题会等活动，让孩子参与实践。在学校继续开展

“五自能力”活动，丰富课余生活，增加对劳动的兴趣，同时，

自理能力、动手能力也可以得到很好的锻炼和提高。 

3.重视劳动过程的监督和考核评价。在确定劳动教学目标、内

容的同时，要建立必要的监督机制，如采用制定“学校家庭劳动

教育反馈”等有效手段， 注重学生在学习技能的过程中，从不会

到会的各项需求，踏踏实实,真正使劳动教育自始至终落到实处。 

4.开展丰富多彩的活动，培养学生良好劳动习惯。开展丰富多

彩的劳动实践，将更加有利于小学生良好劳动习惯的养成。通过

开展课外活动培养小学生良好劳动习惯的潜力很大，一要做到紧

密联系教学实际，开展活动目的明确,计划性强，不加重学生负担;

二是注意与其他的活动，如班级大扫除,少先队组织的参观调查活

动等结合起来，收到一举多得、事半功倍的效果。 



5.组织学生参加社会实践活动。深入社区开展各类实践活动。

我们可以通过”假日小队”、“红领巾特别行动小队”等形式，

定期带领学生参加社区劳动，参与社会公益劳动，尽为学生劳动

技能的提高创造条件。这些社会活动的开展，不但可以开阔学生

的视野，而且对学生养成良好的劳动习惯也起到积极的作用，从

而，促使学生在家里劳动态度的改变,在学校认真做好值日，在社

会上自觉遵守文明规则。 

（三）学校教育与家庭教育结合,培养学生良好劳动习惯。 

1、要打破来自家庭教育的障碍。学校要指导家庭教育,不断增

强其对孩子进行劳动教育的意识。将劳动教育和”家校一体”教

育评价工作结合起来，利用“家长学校”向家长和学生宣传劳动

教育的重要性,用“家校联系卡”形式建立学生家庭自理劳动、家

务劳动基地。 

2、要提高家教水平。引导家长严格要求自己，不断提高自身

素质，改进家庭教育的方法，提高家庭教育的水平。 

（四）各项教育活动安排 

1、爱绿护绿活动教育。 

(1)学校在国旗下讲话中向全体老师和学生发出号召：人人与植

树节护绿、养绿系列活动，为美化、净化环境尽一份力。 

(2)中高年级可开展”爱护环境动起来”活动。各班组织开展在

校内植树、除草、松土、浇水、修枝等活动。 

2、自理劳动、家务劳动教育。 



    根据不同年级学生能力，通过”星级评比”等形式开展:不

要大人喂饭，自己叠被整理房间，“认菜名” ，拣菜洗菜,打

扫卫生等家务劳动实践活动。 

3、节日教育。 

各班在十一国庆节期间,开展“谁是最可爱的人”主题班队

会，学唱《劳动最光荣》，诵读《粒粒皆辛苦》等活动。 

    当然，培养学生良好的劳动习惯，提高学生的实践能力和

创新能力，是一个长期而艰巨的过程，需要付出大量的精力和

心血。我相信，在学校、家庭和社会的共同努力下，我们的学

生一定能够在劳动实践中学会劳动，学会生活，学会创新,最终

成为一个对社会有用的人。 

六、学校劳动实践月活动方案 

（一）活动思想 

开展以"我劳动，我光荣”为主线的教育活动，让学生通过

去学习，实际操作，体验劳动所带来的快乐，知道热爱劳动是我

们中华民族的传统美德，劳动最光荣,从小养成自己的事情自己

做的好习惯;同时,让学生体会到爸爸、妈妈和老师劳动的辛苦，

做到尊敬长辈,热爱长辈。 

（二）活动时间 

2020 年 10 月 18 日-一 10 月 22 日 

三、活动内容："劳动小能手”比赛 

1.比赛内容： 



一年级：系鞋带；二年级：叠衣服；三冷菜拼盘；四年级：包

装礼品；五年级套被套比赛。 

2.奖项设置:各年级"快乐小能手”奖 1 名,银奖 2 名，铜奖 5 名, 

3.活动要求 

（1）各中队要高度重视，注重活动过程。 

（2）对每项活动的开展，学生处及各班班主任进行检查监督和

指导，确保活动顺利开展。 

   劳动是生活的基础，幸福的源泉，也是每个人走向成功和辉

煌的唯一途径。小朋友们，你准备好做一名优秀的少先队员了

吗?赶快行动起来吧! 

七、学生劳动清单 

一年级 

劳动项目 核心词 培养目标 实施要求 

小能手 

自己的事

情我自理 

 

技能 

掌握必备

技能，提

升自理能

力。 

1.独立洗脸、刷牙、穿衣、系红领巾、

系鞋带，保持衣冠整洁。 

2.学会餐前摆放碗筷，餐后收拾碗筷和

桌面杂物。 

3.整理书包、课桌，学习用品摆放整

齐、有序。 

4.会叠自己的裤子和外套。 

5.能洗干净红领巾等小件衣物。 



6.尝试自己炒鸡蛋或者煮鸡蛋。 

小主人 

家 庭 的 事

情我主动 

责任 

强化责任

担当，注

重知行合

一。 

7.学会分担简单家务，扫地、倒垃圾、

取快递等。 

8.与父母一起种植一盆绿植，并能经常

照看它。 

9.试着饲养一种小动物，并经常照顾

他。 

10.能进行贴挂钩，擦镜子等简单操

作。 

小雅农 

学校的事

情我参与 

情怀 

树立劳动

观念，感

悟劳动情

怀。 

11.认识校园里的 5 种以上植物，了解

它们的名字及生长特点。 

12.初步认识并安全使用家里及学校的

日常电器，如电灯、电视、空调的开

启和关闭。 

小创客 

动 脑 的 事

情我愿意 

思维 

培养科学

精神，激

发创新意

识。 

13.会用树叶拼成一幅有主题的美术作

品。 

小卫士 

社 会 的 事
精神 

拓宽劳动

渠道，增

14.了解家到学校的路线。 

15.上下学途中做到书包自己背，物品



情我关心 加劳动体

验。 

自己拿。 

16.认识小区的道路和各种设施。 

 

 

二年级 

劳动项目 核心词 培养目标 实施要求 

小能手 

自己的事

情我自理 

 

技能 

 

掌握必备

技能，提

升自理能

力。 

1.会整理自己的穿着，保持衣冠整

洁。 

2.自己叠被子，整理床铺。 

3.认识常用的洗涤用品，初步会清洗

袜子、手帕等简单小衣物。 

4.餐后擦餐桌椅，尝试在家人的指导

下清洗碗筷。 

5.认识剪指甲的常用工具，知晓安全

注意事项，学会剪指甲。 

小主人 

家庭的事

情我主动 

责任 

 

强化责任

担当，注

重知行合

一。 

6.能独立洗蔬菜、帮助家人择菜。 

7.能独立清洗水果或者制作水果沙

拉。 

8.饲养一种小动物，了解它的生活习

性，并经常照料它。 



9.学会分担简单家务，扫地、倒垃

圾。 

10.学会使用家里的饮水设备，并注意

安全。 

小雅农 

学校的事

情我参与 

情怀 

树立劳动

观念，感

悟劳动情

怀。 

11.和父母、好朋友们一起体验一次采

摘活动。 

12.观察学校或者小区植物上的小昆

虫，了解其习性和特点。 

13.主动为学校小花园除草，保护树

木。 

小创客 

动脑的事

情我愿意 

思维 

培养科学

精神，激

发创新意

识。 

14.能用橡皮泥、陶泥等制作一件有主

题的小手工艺品。 

小卫士 

社会的事

情我关心 

精神 

拓宽劳动

渠道，增

加劳动体

验。 

15..主动帮助社区里的邻居们扶门、按

电梯，力所能及提东西。 

16.懂得小区礼仪，知道爱护公共健身

器材和游玩设施。 

 

三年级 



劳动项目 核心词 培养目标 实施要求 

小能手 

自己的事

情我自理 

 

技能 

 

掌握必备

技能，提

升自理能

力。 

1.会根据不同场合、不同天气搭配服

装，正确穿戴。 

2.熟悉家里的厨房用具，学会不同的清

洁方法，并分类存放。 

3.在家长的指导下，学会使用电饭煲做

米饭，煎鸡蛋等简单食品制作。 

4.能分类收纳自己的文具、书柜，做好

标识。 

5.能分类整理自己的玩具。 

小主人 

家庭的事

情我主动 

责任 

 

强化责任

担当，注

重知行合

一。 

6.同家人出行时，自己整理旅行包、旅

行箱等。 

7.学会自己拟定清单，和家人一起到超

市采购家庭生活用品。 

8.设计一份双休日卫生清扫计划，参与

家庭大扫除。 

小雅农 

学校的事

情我参与 

情怀 

树立劳动

观念，感

悟劳动情

怀。 

9.在老师的指导下，与同学一起在学校

实践园种植 1—2 种蔬菜，并学会写观察

日记。 



小创客 

动脑的事

情我愿意 

思维 

培养科学

精神，激

发创新意

识。 

10.能用废弃物品制作一件有创意的手工

艺品。 

小卫士 

社会的事

情我关心 

精神 

拓宽劳动

渠道，增

加劳动体

验。 

11.关注社区老年人生活，为老年人提供

力所能及的帮助。 

四年级 

劳动项目 核心词 培养目标 实施要求 

小能手 

自己的事

情我自理 

 

技能 

 

掌握必备

技能，提

升自理能

力。 

1.会用洗衣机洗衣物，知道不同衣物的

洗涤方法。 

2.会用炉具制作面条等稍微复杂的饭

菜，为家人做一份早餐。 

小主人 

家庭 的事

情我主动 

责任 

 

强化责任

担当，注

重知行合

一。 

3.能和父母一起做出行计划，并用自己

喜欢的方式制作出来。 

4.了解家附近的公共资源，如书店、电

影院、超市等，并尝试独自前往。 

5.学会垃圾分类，知道不同垃圾的处理



方法。 

6.竞选一个学校的服务岗位，并能按要

求坚持完成。 

小雅农 

学校的事

情我参与 

情怀 

树立劳动

观念，感

悟劳动情

怀。 

7.在老师的指导下，和同学一起在学校

实践园种植 1—2 种庄稼，并留下图文

并茂的过程性资料。 

小创客 

动脑 的事

情我愿意 

思维 

培养科学

精神，激

发创新意

识。 

8. 学会用旧报纸等包装礼品。 

9. 学剪窗花。 

小卫士 

社会 的事

情我关心 

精神 

拓宽劳动

渠道，增

加劳动体

验。 

10.关注社会上的弱势群体，并提供力

所能及的帮助。 

11.能和小伙伴一起对教室环境进行美

化，如利用花卉、小摆件美化，会制

作班级黑板报。 

 

五年级 

劳动项目 核心词 培养目标 实施要求 

小能手 技能  1.了解各类鞋子的去污方法，动手清洗



自己的事

情我自理 

 

掌握必备

技能，提

升自理能

力。 

鞋子，并学会收纳。 

2.了解家庭不同物品的收纳方法和小窍

门，和家长一起整理衣柜。 

3.会钉纽扣、缝沙包或对破损的袜子等

小物件进行简单的缝补。 

小主人 

家庭的事

情我主动 

责任 

 

强化责任

担当，注

重知行合

一。 

4.通过网络、书籍等查询出行攻略，制

定适合的节假日出行计划。 

5.做一个月的家庭收支小出纳，学会管

理自己的零花钱。 

6.能在父母要的帮助下学会套被套。 

小雅农 

学校的事

情我参与 

情怀 

树立劳动

观念，感

悟劳动情

怀。 

7.和同学一起承包学校的一个花坛或者

一片果树林，学会除草、浇水，简单照

看植物生长。 

小创客 

动脑的事

情我愿意 

思维 

培养科学

精神，激

发创新意

识。 

8.撰写一份烟台小吃的考察报告，并尝

试自己制作。 

9.把自己或伙伴的作品收集起来，制作

成自己的第一本书。 

小卫士 

社会的事
精神 

拓宽劳动

渠道，增

10.学会简单的急救措施，比如：摔

伤、烫伤等，能在自己或者别人受到意



情我关心 加劳动体

验。 

外伤害时，及时采取急救措施。 

11.了解家乡环境情况，为环保做出自

己的努力。 

 

 

 

 

 

 

八、教学设计 

主题 2秋分与农事 

教学内容： 
1、了解秋分的气候，通过实地调查秋分时节的农收。 
2、收集秋分农事农谚。 
教学目标： 
1、通过实地调查，培养学生的社会实践能力。 
2、提高学生搜集资料整理资料的能力。 
3、学会在活动中自我总结、自我反思。 
德育目标： 

了解农民伯伯的辛苦，在社会实践活动中发展学生的能
力。 
教学重难点： 
   制作活动方案，进行实地考察。 
教学方法：实地考察法  
教学准备：课件 
教学时间：2 课时 



 
 

第一课时 
课    型：新授课 
课时目标： 
1.了解与秋分相关的农事，确定主题，和同学一起探究。 
2.学会搜集资料，整理信息。 
3.发展学生的小组合作意识。  
德育目标：以学生为主，培养学生搜集资料和整理资料的能
力。 
教学重难点：学会制定小组合作方案。 
教学方法：讨论法 
教具准备：ppt 
 
教学过程：    
一、资料展示 
  师：我们一起来迎接秋天的到来，展示资料。 
二、制定活动方案，做好记录。 
 

         小组活动方案 

研究主题 秋分与农作物 

研究实施时间  

小组成员及分工  

主要研究内容及步骤 1. 通过查阅资料、调查、访谈等
多种形式，分析秋分里收获的农
作物； 
2. 深入田间地头，与农民伯伯一



起体验收获的快乐； 
3. 认识农作物的特点…… 

研究需要的条件和可
能遇到的困难 

 

解决方法  

预期研究成果  

三、整理小组活动方案 
 

第二课时 
课    型：新授课 
课时目标： 
1.了解与秋分相关的知识。 
2.运用实地考察、访问的方法进行探究。  
德育目标：培养学生的社会实践能力。 
教学重难点：实地考察的方法。 
教学方法：实习法 
教具准备： 
教学过程：    
一、资料链接 
   借助书籍、网络查找资料。 
   师：接下来请同学们来介绍： 

预设1：秋分，时间一般为每年公历的9月22-24日。这一
天太阳几乎直射地球赤道，全球各地昼夜一样长。秋分时节，
我国大部分地区已经进入凉爽的秋季，秋分节气过后，气温也
逐渐下降。 
   预设 2：丰收节，是世界各地人民庆祝丰收的节日。2018 年



6 月 21 日，国务院同意自 2018 年起，将每年农历秋分设立为
“中国农民丰收节”。这个时节，全国各地五谷丰登，瓜果飘
香，广大农民庆丰收。 

师:同学们搜集资料的能力可很强。 
二、方法指导 
  方法指导：实地考察 
  师：实地考察，就是到田野、工厂等地方进行直观、详细、
有针对性地调查。可以是现场考察，也可以采用现场询问的方
式进行。 
  例如：花生收获的田野考察 
  考察时间： 
  考察地点：花生播种田 
  考察方式：观察  询问 
  考察内容： 

1.观察农民伯伯收获花生的方法。 
  2.询问花生的晾晒方法、储存方法等。  …… 

  注意：实地考察时，要注意边考察，边分析，边记录。 
三、举行品尝会 
1.师：请同学们一起来举行一次品尝会，感受收获的喜悦！ 
预设：新收获的花生比陈花生水分更多，有点甜。 

红薯和紫薯的口感不同。 
      新摘的西红柿与黄瓜口感更好。 
2.小组合作，把农作物做成艺术品，在班级展览，比如大大的
南瓜灯、漂亮的花生挂件、美丽的葡萄项链、一簇簇的山
楂…… 

九、成长档案 



 

十、学校成果展 



 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 



 


